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F. necrophorum ТА ПІДБІР ШТАМІВ ДЛЯ ВИГОТОВЛЕННЯ ВАКЦИНИ ПРОТИ 

НЕКРОБАКТЕРІОЗУ 

У статті викладено аналіз результатів досліджень з приводу типування музейних культур та польових ізолятів  

F. necrophorum, виділених від тварин, які загинули із клінічними ознаками некробактеріозу. Зважаючи на те, що підбір 

біотипів збудника некробактеріозу для конструювання вакцин має важливе значення, проведено визначення біотипів 

лабораторних штамів F. necrophorum. До основних диференційних ознак включено вивчення гемолітичних властивос-

тей культур фузобактерий на кров’яному МПА. Досліджено седиментативні властивості культур фузобактерий за рос-

ту на рідкому живильному середовищі; гемаглютинаційні властивості стосовно осадження курячих еритроцитів та 

патогенні властивості наявних культур збудника. Враховуючи згадані властивості культур F. necrophorum, підібрано 

високовірулентні штами біотипів А і АВ для виготовлення вакцини проти некробактеріозу. 
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Постановка проблеми. Некробактеріоз – широко розповсюджене інфекційне захворювання 

домашніх, диких тварин, птиці та людей, яке проявляється гнійно-некротичними ураженнями 

різних тканин і органів, збудником якого є F. necrophorum [1]. Останнім часом, у свинарській га-

лузі спостерігається асоціативний перебіг захворювання, що вказує на необхідність створення 

ефективних асоційованих вакцин. Збудник некробактеріозу неоднорідний за біологічними та се-

рологічними властивостями, тому диференціація культур F. necrophorum за біотипами сприяє 

відбору високовірулентних його штамів для створення протифузобактеріозних вакцин [2–3]. Ви-

вченням біологічних властивостей збудника некробактеріозу науковці займаються уже тривалий 

період, проте до цього часу не вдалося систематизувати всі дані, тому в Україні на сьогодні не 

існує референтних штамів F. necrophorum [2–3].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Російськими вченими, зокрема Соломахою О.І. 

(1973, 2000), Кириловим Л.В. (2000), Сидорчуком А.А. (2006), Панасюком С.Д. (2007), на основі 

даних щодо біологічних властивостей культур збудника некробактеріозу, запропоновано їх поділ 

на 4 біотипи – А, АВ, В та С. Культури F. necrophorum біотипу АВ займають проміжне положен-

ня між біотипами А і В та відрізняються від біотипу В ступенем вірулентності і чітко виражени-

ми диференційними ознаками, особливо стосовно явища седиментації курячих еритроцитів.  

Культури біотипу А і АВ є найбільш патогенними для білих мишей, не дають седиментації за 

культурального росту в рідких живильних середовищах, викликають гемоліз еритроцитів барана, 

аглютинують курячі еритроцити, виділяють в культуральну рідину екзотоксини, тому є найбільш 

підходящими для конструювання вакцин проти некробактеріозу. Культури F. necrophorum біоти-

пу С є непатогенними [6, 7]. 

Мета дослідження – провести диференціацію музейних культур та польових ізолятів F. nec-

rophorum за біотипами по седиментаційних, гемолітичних, гемаглютинаційних та вірулентних 

властивостях збудника та підібрати штами для конструювання вакцин проти некробактеріозу. 

Матеріал і методи досліджень. Робота виконана на базі лабораторії анаеробних інфекцій 

ІВМ НААН України. У ході проведення досліджень було використано 4 музейні штами та 14 ізо-

лятів F. necrophorum, виділені із біоматеріалу від тварин, які загинули із клінічними ознаками 

некробактеріозу, надісланого з господарств різних регіонів України [8–10]. Дослідні ізоляти фу-

зобактерій попередньо було ідентифіковано за морфологічними, культуральними, біохімічними 

та біологічними властивостями [11, 12]. Біотипи музейних штамів і польових ізолятів F. nec-

rophorum визначали за основними властивостями, запропонованими російськими науковцями 

[12], які вивчають проблеми некробактеріозу (табл. 1). З метою визначення біотипів наявних 

штамів досліджуваних культур збудника некробактеріозу досліджували гемолітичні властивості 

за загальноприйнятими методиками [12, 13]. 

Для виявлення феномену седиментації кожен із дослідних штамів культур  F. necrophorum 

висівали на середовище Кітта-Тароцці, культивували до 10 діб, щоденно спостерігали та реєстру-
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вали термін появи осідання мікробних клітин культури збудника на дно пробірки. Найбільш ві-

рулентні штами збудника некробактеріозу, які належать до біотипів А і АВ, не проявляють фе-

номену седиментації на середовищі Кітта-Тароцці; штами збудника біотипу В дають седимента-

цію через кілька діб після посіву; у збудників біотипу С явище седиментації спостерігається уже 

через добу від початку культивування [6, 7, 13].  

 
Таблиця 1 – Основні властивості біотипів F. necrophorum 

Ознаки 
Біотипи збудника F. necrophorum 

А АВ В С 

1.Седиментація за росту на рідкому живильному середовищі Кітта-Тароцці - +/- + - 

2. Гемолітичні властивості (гемоліз еритроцитів барана) + + + - 

3. Гемаглютинаційні властивості – аглютинація курячих еритроцитів + +/- - - 

4. Патогенність для мишей добової бульйонної культури +++ ++ + - 

Примітка: (+) – наявність властивостей; (-) – відсутність властивостей. 

 

Для виявлення феномену аглютинації курячих еритроцитів, за постановки РГА, використовували 

12–14-годинні культури дослідних штамів, вирощених на середовищі Кітта-Тароцці. Культуральні 

суспензії центрифугували за 10 тис. об./хв, супернатант відбирали та знезаражували. Осад ресуспен-

дували у стерильному фізіологічному розчині до концентрації 5 млрд м. т./см
3
 за оптичним стандар-

том каламутності. Курячі еритроцити триразово відмивали стерильним фізіологічним розчином та 

виготовляли 1,0 % суспензію. Постановку реакції гемаглютинації проводили в лунках полістироло-

вих планшетів, змішуючи мікробну масу дослідних фузобактерій і 1,0 % суспензію курячих еритро-

цитів в рівних об’ємах – по 0,2 см
3
, ретельно перемішували. Паралельно ставили контроль на визна-

чення самоаглютинації курячих еритроцитів, а саме: до 0,2 см
3
 суспензії курячих еритроцитів додава-

ли 0,2 см
3 
фізіологічного розчину. Облік реакції проводили через 60 хв за витримки планшетів за кім-

натної температури. Реакцію ставили у трьох повторностях. Позитивна реакція характеризувалася 

утворенням на дні лунки аглютинату у вигляді «перевернутої парасольки» із рівномірним осіданням 

еритроцитів по периметру лунки і просвітленням надосадової рідини. Негативна реакція – еритроци-

ти щільно осідали у вигляді «ґудзика» на дні лунки. Патогенність дослідних штамів культур F. nec-

rophorum досліджували методом біопроби. З метою досягнення високої концентрації екзотоксину, 

який продукує збудник F. necrophorum, для культивування дослідних штамів культур використову-

вали печінковий бульйон із додаванням 20,0 % стерильної сироватки крові великої рогатої худоби та 

2,0 % стерильного розчину глюкози ex tempore [6, 7]. 

Для визначення ступеня патогенності дослідних штамів використовували 12–14-годинні бу-

льйонні культури збудника із попередньо визначеною концентрацією мікробних клітин за оптич-

ним стандартом каламутності. Білим мишам (по 5 гол. для кожного дослідного штаму F. nec-

rophorum) було інокульовано відповідну культуру збудника в об’ємі по 0,5 см
3
 із розрахунку, 

щоб у кожній дозі знаходилась однакова кількість мікробних клітин –   1,6х10
9
 КУО/см

3
. За облі-

ку результатів ступінь патогенності дослідних штамів культур визначали: у разі загибелі 80,0–

100,0 % (+++) тварин – високопатогенні культури F. necrophorum; 60,0–80,0 % загибелі мишей 

(++) – патогенні культури; 40,0–60 % загибелі мишей – низькопатогенні фузобактерії та непато-

генні штами у разі загибелі до 10,0 % (+) тварин у досліді [11]. 

Результати досліджень та їх обговорення. Нами вивчено гемолітичні властивості 18 дослідних 

штамів культур F. necrophorum (рис. 1). Результати досліджень показали, що із 18 дослідних культур 

гемолітичні властивості відмічали у 14 штамів, а саме: «Світанок-8», «Богачка», «Старо-

Костянтинівський», «Р/Л», «Єрчик», «Сапейко», «Ришнівка», «Зоря», «Лан», «Київський», «Чернігів-

ський», «Дніпропетровський», «Херсонський», «Прогрес» володіють здатністю викликати лізис ери-

троцитів барана та утворювати прозору зону гемолізу за їх росту на кров’яному МПА. 
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Рисунок 1.  Гемоліз еритроцитів барана за культивування збудника F. necrophorum  

на кров’яному МПА: 1 – кров’яний МПА; 2 – зона росту культури збудника на середовищі;  

3 – явище гемолізу еритроцитів за культивування F. necrophorum. 

 

Аналіз результатів досліджень феномену седиментації культури   F. necrophorum різних шта-

мів засвідчив її відсутність у цілого ряду дослідних культур, що вказувало на можливу їх належ-

ність до вірулентних біотипів А і АВ. У культуральних суспензіях штамів «Богачка», «Р/Л», «За-

сядька», «Сапейко», «Ришнівка», «Київський», «Чернігівський», «Дніпропетровський», «Херсон-

ський», «Прогрес» осаду клітин не виявлено упродовж 10 діб. За термостатування культур шта-

мів «Світанок 8», «Старокостянтинівський», «Єрчик», «Лан» часткове осідання клітин фузобак-

терій починалося через  48–72 год. Культури штамів «Білоцерківський», «Злагода», «Цюрупи» 

утворювали осад через добу їх культивування (рис. 2). 
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Рисунок 2. Ступінь седиментації культур F. necrophorum, ізольованих із біоматеріалу від загиблих тварин:  

1 – седиментація культури; 2 – початок седиментації; 3 – відсутність седиментації. 

 

Аналіз результатів обліку РГА засвідчує, що всі патогенні культури збудника F. necrophorum 

дослідних штамів «Київський», «Чернігівський», «Дніпропетровський», «Херсонський», «Р/Л», 

«Засядька», «Ришнівка», «Зоря», «Прогрес» викликали аглютинацію курячих еритроцитів на рів-

ні від двох до чотирьох хрестів за відсутності аглютинації у контролі. Результати постановки 

РГА з еритроцитами курей та дослідними культурами штамів збудника проведені в трьох повто-

рностях, як показано на рис. 3. 

Аналіз результатів досліджень ступеня вірулентності дослідних штамів  F. necrophorum пока-

зав, що патогенним був штам «Прогрес», за інокуляції якого білим мишах їх загибель складала 

60,0 %. З інших дослідних штамів F. necrophorum (близько 56,0 % від загальної кількості) спо-

стерігалося зниження рівня патогенності у кілька разів в порівнянні із початковою, що, ймовірно, 

пов’язано із багаторазовими пересівами культур збудника на середовища. Дослідні штами фузо-

бактеріозних культур із низьким рівнем патогенності, в межах 20,0–30,0 % загибелі мишей, скла-

дали 27,7 % від усіх досліджених штамів F. necrophorum.  

Аналіз результатів досліджень з вивчення гемолітичних, седиментативних, здатності до спон-

танної аглютинації курячих еритроцитів та за рівнем вірулентності музейних культур (4 екз.) і 

польових ізолятів (14 екз.) збудника F. necrophorum дозволив їх диференціювати на біотипи та 

визначити штами, найбільш придатні для конструювання вакцин проти некробактеріозу (табл. 2). 
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Таким чином, із 18 досліджених дослідних культур F. necrophorum виявлено п’ять штамів збуд-

ників біотипу А – «Богачка», «Київський», «Чернігівський», «Дніпропетровський», «Херсонський» 

(серед яких задепоновано чотири штами  F. necrophorum ), п’ять штамів біотипу АВ – «Р/Л», «Зася-

дька», «Ришнівка», «Зоря», «Прогрес», п’ять штамів віднесені до біотипу В – «Світанок 8», «Старо-

костянтинівський», «Єрчик», «Сапейко», «Лан» та три непатогенних штами біотипу С – «Цюрупи», 

«Злагода» і «Білоцерківський». Враховуючи вивчені властивості культур F. necrophorum, зокрема 

здатність до продукування гемолітичного токсину, аглютинації курячих еритроцитів у РГА, відсут-

ність седиментаційної властивості відносно клітин F. necrophorum та рівня патогенності штамів куль-

тур на інбредних білих мишах, як вірулентні культури, придатні для виготовлення вакцин, визнано 

штами біотипу А – «Богачка», «Київський», «Чернігівський», «Дніпропетровський», «Херсонський» 

та штами біотипу АВ – «Р/Л», «Засядька», «Ришнівка», «Зоря», «Прогрес». Штами культур, віднесені 

до біотипу В, проявляли низькі патогенні властивості після зараження лабораторних тварин, що свід-

чить про низький рівень токсигенності штамів, тому непридатних для виготовлення вакцинних пре-

паратів проти некробактеріозу. Штами F. necrophorum, диференційовані як біотип С, а саме: «Цюру-

пи», «Злагода» та «Білоцерківський» є непатогенними. 
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Рисунок 3. Облік реакції гемаглютинації дослідних культур F. necrophorum із курячими еритроцитами:  

1 – плексигласові пластини; 2 – контроль еритроцитів (утворення щільного диска, реакція негативна);  

3 – аглютинація еритроцитів на +++ хрести (утворення аглютинату на дні лунки у вигляді широкої перевернутої  

«парасольки», реакція позитивна); 4 – утворення щільного диска із неаглютинованих еритроцитів і культури  

збудника (як у контролі), реакція негативна. 

 
Таблиця 2 – Результати досліджень щодо визначення біотипів штамів F. necrophorum 

Дослідні штами культур 

F. necrophorum 

Ознаки біотипів F. necrophorum 
Біотип 

Fusobacterium 

necrophorum 

Седиментація  

в середовищі 

(Кітта-Тароцці) 

Гемолітичні 

властивості 

Гемаглютинація 

еритроцитів 

Патогенність  

для мишей, 

% 

1. «Світанок № 8» ± + *- 40,0 В 

2. «Цюрупи» ± - *- 20,0 С 

3. «Богачка» - + *++++ 40,0 А 

4. «Старокостянтинівський» ± + *- 20,0 В 

5. «Р/Л» - + *+++ 40,0 АВ 

6. «Засядько» - - *++ 40,0 АВ 

7. «Злагода» ± - *- – С 

8. «Єрчик» + + *+ 20,0 В 

9. «Сапейко» - + *+ 20,0 В 

10. «Ришнівка» - + *++++ 40,0 АВ 

11. «Зоря», (Рівно) ± + *++++ 30,0 АВ 

12. «Лан» ± + *- 20,0 В 

13. «Білоцерківський» ± - *++++ – С 
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14. Штам Київський» - + *++++ 40,0 А 

15. Штам Черніговський» - + *++++ 40,0 А 

16. Штам Дніпропетровський» - + *++++ 40,0 А 

17. Штам Херсонський» - + *++++ 40,0 А 

18. «Прогрес» - + *++ 60,0 АВ 

Примітка: ( + ) – позитивний результат; ( ± ) – слабка реакція; ( - ) – негативний результат; *+ – РГА культури  

F. necrophorum із курячими еритроцитами на один хрест – негативно; *++, *+++, *++++ – РГА культури F. necropho-

rum із курячими еритроцитами відповідно на два, три, чотири хрести – позитивно. 

Висновки. 1. За результатами визначення гемолітичних, седиментаційних, патогенних та ге-
маглютинуючих властивостей, із 18 дослідних культур збудника F. necrophorum, п’ять диферен-
ційовано як біотип А, п’ять штамів віднесено до біотипу АВ, п’ять штамів – до біотипу В та три 
штами – до біотипу С. 

2. За результатами диференційних досліджень та зважаючи на певний ступінь вірулентності, 
для виготовлення вакцин нами рекомендовано культури F. necrophorum штамів «Богачка», «Ки-
ївський», «Чернігівський», «Дніпропетровський», «Херсонський», віднесені до біотипу А та 
штами «Р/Л», «Засядька», «Ришнівка», «Зоря», «Прогрес», віднесені до біотипу АВ, як такі, що 
відповідають рівню патогенності та мають характерні диференційні ознаки.  
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Определение биотипов музейной культуры и полевых изолятов F. necrophorum и подбор штаммов для изго-

товления вакцины против некробактериоза 
А.М. Жовнир  
В статье изложен анализ результатов исследований по поводу типирования музейных культур и полевых изолятов 

F. necrophorum, выделенных от животных, погибших с клиническими признаками некробактериоза. Ввиду того, что под-
бор биотипов возбудителя некробактериоза для конструирования вакцин имеет очень важное значение, проведено опре-
деление лабораторных штаммов возбудителя F. necrophorum. К основным дифференционным признакам отнесено изуче-
ние гемолитических свойств фузобактерий на кровяном МПА. Исследованы седиментативные свойства культур фузобак-
терий при росте на жидкой питательной среде; гемагглютационные свойства относительно осаждения куриных эритроци-
тов и патогенные свойства имеющихся возбудителей. Учитывая упомянутые свойства культур F. necrophorum, подобраны 
высоковирулентные штаммы биотипов А и АВ для изготовления вакцин против некробактериоза. 

Ключевые слова: биотипы F. necrophorum, вакцина, седиментация, гемолиз, гемагглютинация, вирулентность, 
патогенность. 
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Definition of culture and museum biotype field isolate F. necrophorum and selection of strains for the production of 

vaccines against necrobacteriosis  

A. Zhovnir  
The article describes the analysis of the results of studies on the typing of museum cultures and field isolates of F. nec-

rophorum, isolated from animals that died with clinical signs necrobacteriosis. Since the selection of pathogen biotypes necro-
bacteriosis for designing vaccines is a very important place of laboratory strains of F. necrophorum. The main characteristics 
attributed differentsionnym study fuzobakterii hemolytic properties on blood MPA. Investigated the properties of cultures sed-
imentativnye fuzobakterii with growth in liquid medium; gemagglyutatsionnye properties relative deposition chicken erythro-
cytes and pathogenic properties of existing pathogens. Given the above-mentioned properties of cultures F. necrophorum, 
matched by highly virulent strains of biotypes A and AB to produce vaccines necrobacteriosis. 

Key words: biotype F. necrophorum, vaccine, sedimentation, hemolysis, haemagglutination, virulence, pathogenicity.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


